
Цивільна безпека 

© Древаль Ю.Д., Шароватова О.П., Жигло А.А., Бригада О.В.                             95 

УДК 331.45:349.2      DOI 10.33042/2522-1809-2022-1-168-95-99 

 

Ю.Д. Древаль1, О.П. Шароватова1, А.А. Жигло2, О.В. Бригада1 
 

1Національний університет цивільного захисту України, Україна 

2Харківський національний університет міського господарства імені О.М. Бекетова, Україна 

 

ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ ТА НАПРЯМИ СУЧАСНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ У СФЕРІ 

ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ (НА ПРИКЛАДІ ОХОРОНИ ПРАЦІ) 

 

Відзначено, що на сьогодні стрімко зростає кількість нових викликів та небезпек, що загрожують 

належному забезпеченню безпеки і здоров’я працівників. На окрему увагу заслуговує і необхідність протидії 

пандемії COVID-19, руйнівні наслідки якої для безпеки і здоров’я громадян та для сучасних суспільних 

відносин в цілому свідчать про небачену раніше загрозу планетарного масштабу. Разом з тим, завдяки 

розвитку інформаційного суспільства та з появою нових технологій з’являються і нові ресурси для 

вдосконалення відповідної частки соціально-трудових відносин. Це стосується як суто прикладних 

аспектів здобуття та застосування отриманих знань, так і визначення перспектив захисту людей праці з 

урахуванням найбільш важливих проблем сьогодення. Все це вимагає і нагального розвитку та 

вдосконалення сучасних досліджень у сфері професійної діяльності. 

 

Ключові слова: професійна діяльність, сучасні дослідження, сучасні виклики та загрози, безпека і 

здоров’я працівників. 

 

Постановка проблеми 

Професійна діяльність у будь-якій сфері 

суспільних відносин потребує не лише засвоєння 

вже напрацьованої суми знань, але і творчого 

самостійного пошуку. Професіонал у загальному 

розумінні – це той, хто зробив яке-небудь заняття 

предметом своєї постійної діяльності, своєю 

професією. У більш конкретному визначенні – це 

добре підготовлений фахівець, знавець своєї справи; 

спеціаліст, професіонал. Все це безумовно стосу-

ється і сфери охорони праці. Немає сумнівів у тому, 

що знання методології, теорії, техніки, методів і 

організації творчої та у більш вузькому розумінні 

науково-дослідної діяльності допоможе фахівцям з 

охорони праці краще адаптуватися до професійної 

діяльності, втілювати отримані знання у практичну 

площину, у кінцевому рахунку – сприятиме роз-

витку раціонального творчого мислення.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій 

Проблематика професійних досліджень 

аналізується у річищі багатьох наукових галузей: 

правознавства (передусім, як нормативно-правової 

основи для проведення та формалізації досліджень), 

психології (наприклад, в якості аналізу «Я-

концепції» як динамічної системи уявлень людини 

про саму себе, що включає усвідомлення власних 

природних та набутих властивостей), соціології 

(зокрема, як компоненту професійної соціалізації), 

технічних наук (головним чином, в якості приклад-

них досліджень для здобуття та застосування нових 

знань у відповідній сфері пошуку) та власне 

наукознавства. Все частіше предметом спеціальних 

досліджень визначається і безпека та гігієна праці. 

На сьогодні ж окреслена сфера досліджень 

націлюється переважно на пошуки адекватного 

захисту людей праці в умовах пандемії COVID-19.  

Разом з тим, існує чимало проблем якраз у 

площині пошуків оптимальних форм та методів 

забезпечення безпеки працівників. Це стосується як 

належного врахування новітніх викликів та загроз, 

так і організаційно-правового та суто технічного 

забезпечення відповідної частки соціально-трудових 

відносин. 

Формулювання мети статті 

Завданням рукопису, з урахуванням окресле-

ного спектру сучасного суспільного розвитку, 

визначено обґрунтування основних проблем та 

напрямів сучасних досліджень у сфері професійної 

діяльності (на прикладі охорони праці). 

Виклад основного матеріалу 

Професійна діяльність у загальному розумінні 

– це діяльність людини за ознаками певної 

сукупності професійних завдань та обов’язків 

(робіт), які виконує фахівець. Основу професійної 

діяльності складає поняття «професія», яке може 

розглядатися і як спільність всіх людей, зайнятих 

даним видом праці, і як наявний  комплекс трудових 

обов’язків, і як регламентована організація дій 

особистості, і як система знань, умінь і навичок, 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%8E%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%84%D0%B5%D1%81%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B0%D1%85%D1%96%D0%B2%D0%B5%D1%86%D1%8C
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притаманна певній людині. У будь-якому ж разі слід 

говорити і про комплекс відповідних знань, умінь та 

навичок, які охоплюються поняттям «компетенція». 

Відтак має йтися і про творчий потенціал 

професіонала, який складає основу компетенції 

фахівця у будь-якій сфері суспільних відносин. 

Упродовж останніх десятиліть відбувається 

глобальна трансформація соціально-економічних та 

суспільно-політичних систем, зростає роль інформа-

ції як нового ресурсу, знань як чинника виробниц-

тва, техніки та технології як засобів праці. Все це не 

лише створює значні можливості для економічного 

розвитку, але і примножує кількість проблем 

соціального захисту людей праці. З часом 

з’являються нові виклики та загрози, які потребують 

не лише оперативного реагування, але і скрупульоз-

ного дослідження та належного нормативно-

правового регулювання з метою стабільного 

розвитку суспільних відносин та забезпечення 

безпеки людини як найвищої соціальної цінності. 

Такі проблеми мають складати основу для 

проведення досліджень і в питаннях забезпечення 

безпеки та здоров’я працівників. До них 

першочергово слід віднести оновлене розуміння 

безпеки як складного суспільного та соціально-

економічного феномену, вже згадувані технологі-

зацію та інформатизацію трудового процесу, появу 

та стрімке розповсюдження нових форм зайнятості, 

невпинне наростання процесів трудової міграції 

тощо. Слід також звернути увагу і на фактор 

дискримінації, а саме утиску у процесі трудової 

діяльності за расовою або національною належ-

ністю, політичними і релігійними переконаннями 

тощо (у даному разі, з урахуванням викликів 

сьогодення важливо відзначити гендерний аспект у 

сферах праці та охорони праці). 

На окрему увагу заслуговує і необхідність 

протидії пандемії COVID-19, руйнівні наслідки якої 

для безпеки і здоров’я громадян та для сучасних 

суспільних відносин в цілому свідчать про небачену 

раніше загрозу планетарного масштабу. 

Дійсно, з кінця 2019 року пандемія COVID-19 

спричинила спустошливий вплив на стан світової 

економіки. Оскільки національні уряди з метою 

протидії пандемії надавали пріоритет охороні 

здоров’я та вживали таких заходів, як закриття 

несуттєвих підприємств та соціальне дистанцію-

вання, багато працівників були звільнені і втратили 

роботу. Почастішала практика закриття навіть 

донедавна успішних підприємств, розпочалися 

масові звільнення робітників, стрімко зросли 

витрати на соціальне забезпечення та на підтримку 

найбільш незахищених верств населення. Отже, світ 

праці різко змінився, і є всі підстави для тверд-

ження, що зазначені обставини і надалі матимуть 

серйозні наслідки як для соціально-трудових 

відносин, так і для світового суспільного розвитку.  

За таких умов особливої актуальності набуває 

віддалена чи дистанційна робота, яка у складних 

умовах сьогодення має значний соціальний ефект. 

Природно, що стрімке розповсюдження відносно 

нової форми соціально-трудових відносин вимагає і 

належного теоретико-методологічного та організа-

ційно-правового забезпечення. Так, віддалена робо-

та може мати негативний аспект у короткостроковій 

перспективі як для працевлаштування, так і для 

вступних інструктажів з охорони праці. Наприклад, 

у дослідженні А. Алої (A. Aloi) та його численних 

співавторів вказується на своєрідний «негативний 

ланцюжок», який спричинила пандемія не лише для 

певних видів робіт та професій, але і для суміжних 

сфер працевлаштування та соціального захисту [1]. 

Проте, що в черговий раз було підтверджено та 

додатково обґрунтовано у рукописі Ф. Кровлі (Frank 

Crowley) та його співавторів, якраз така модель має 

значний  потенціал для позитивних наслідків у 

короткостроковій та довгостроковій перспективі [2]. 

Органи державної влади у різних країнах світу 

відповідним чином намагаються уточнити та 

вдосконалити і правові засади забезпечення безпеч-

них і здорових умов праці. У даному разі необхідно 

звернути увагу на суттєві уточнення та доповнення 

до Закону України «Про охорону праці», зокрема у 

частині права на охорону праці під час укладання 

трудового договору (що під час укладання трудових 

договорів (крім трудового договору про дистанційну 

роботу, про надомну роботу) роботодавець повинен 

поінформувати працівника під розписку про умови 

праці та про наявність на його робочому місці 

небезпечних і шкідливих виробничих факторів, які 

ще не усунуто, можливі наслідки їх впливу на 

здоров’я та про права працівника на пільги і 

компенсації за роботу в таких умовах відповідно до 

законодавства і колективного договору (ч. 2 ст. 5); 

вимог до роботодавця у сфері охорону праці (так, 

роботодавець несе безпосередню відповідальність за 

порушення зазначених вимог). При укладенні 

трудового договору про дистанційну роботу, про 

надомну роботу на роботодавця покладається 

обов’язок систематичного проведення інструктажу 

(навчання) працівника з питань охорони праці і 

протипожежної безпеки в межах використання 

таким працівником обладнання та засобів, 

рекомендованих або наданих роботодавцем; такий 

інструктаж (навчання) може проводитися дистанцій-

но, з використанням інформаційно-комунікаційних 

технологій, зокрема шляхом відеозв’язку. У такому 

разі підтвердженням проведення інструктажу 

(навчання) вважається факт обміну відповідними 

електронними документами між роботодавцем та

https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%B7%D0%B0
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%B0%D0%B1%D0%BE
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%BD%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%B6%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%B6%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D1%80%D0%B5%D0%BB%D1%96%D0%B3%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B8%D0%B9
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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працівником; при виконанні дистанційної роботи 

роботодавець несе відповідальність за безпечність і 

належний технічний стан обладнання та засобів 

виробництва, що передаються працівнику для 

виконання дистанційної роботи (ч. 4-6 ст. 13) [3]. 

Водночас у процесі організації досліджень у 

відповідній царині пошукової роботи обов’язково 

слід зважити на те, що на сьогодні в літературі 

висловлюється чи не спільна одностайність в тому, 

що потрібні додаткові дані для відстеження постій-

них ризиків у міру розвитку пандемії та адаптації 

систем охорони здоров’я (див., напр.: [4, 5]). 

За таких умов вимагають коригування і Цілі 

сталого розвитку (ЦСР), які було схвалено в 2015 

році під егідою ООН і які мали стати для світової 

співдружності орієнтиром для розвитку у різних 

сферах суспільних відносин. Фундаментальною 

основою цих цілей є уявлення про необхідність 

цілісного, збалансованого і спадкоємного розвитку 

сучасних суспільств, в тому числі через вдоско-

налення інституційних умов економіки та зайня-

тості. Цей тип розвитку – як системного, взаємо-

пов’язаного – успадкований і розвивається в 

широкому спектрі теорій і дисциплін (див., напр.: 

[6]). Серед них, наприклад, і наука про стійкість 

(sustainability science), що виникла незадовго до 

ухвалення ЦСР нарівні з деякими аспектами і в 

якості протидії так званій «безпрецедентній кризі 

стійкості» та на противагу надмірній політизації за 

рахунок ущемлення наукових підходів до комплексу 

ідей стійкості (див., напр.: [7]). 

Для нашого предмету дослідження важливе 

значення має відводитися завданню ЦСР 1.3 (яка 

містить заклик, звернений до всіх країн світу, 

впровадити на національному рівні належні системи 

соціального захисту, включаючи мінімальні рівні, 

для скорочення і запобігання бідності). Крім того, 

важливість соціального захисту для сталого розвит-

ку відображена в ряді інших цілей, таких як загальна 

охорона здоров’я (завдання ЦСР 3.8), гендерна 

рівність (завдання ЦСР 5.4), гідна праця й економіч-

не зростання (завдання ЦСР 8.5) і забезпечення 

більшою мірою рівності (завдання ЦСР 10.4) [8]. 

При цьому слід враховувати, що пандемія 

COVID-19 спричинила необхідність уточнення чи 

навіть перегляду окремих базових орієнтирів 

сталого розвитку. Деякі дослідники у зв’язку з цим, 

наприклад, вважають за необхідне взагалі говорити 

про необхідність кардинального перегляду орієнти-

рів соціального захисту  в таких умовах (зокрема, 

А. Хан (A. Khan) навіть вважає за необхідне закли-

кати світову спільноту до «спасіння» Цілей сталого 

розвитку) [9]. Все частіше лунають і заклики до 

відмови від надлишкових теоретизувань на тему 

Порядку денного сталого розвитку та переведення 

дискусій в суто практичну площину, що зумовлює 

посилення значущості прикладних досліджень в 

окресленій сфері суспільних та соціально-трудових 

відносин (див., напр., зміст рукопису Дж. Біккера 

(G. Bickler) та його співавторів [10]).  

Сучасний стан світового розвитку надає низку 

об’єктивних підстав для оперативного реагування на 

численні виклики та додаткового захисту людей 

праці. У цьому сенсі на першочергову увагу заслу-

говує поступове розповсюдження та вдосконалення 

інформаційного чи «цифрового» суспільства. Ідея 

використання цифрових платформ та інтернет-

ресурсів не може вважатися абсолютно новою, 

проте якраз за нинішніх умов вона має бути 

достатньо ефективною для примноження зусиль з 

метою надання додаткових можливостей для 

захисту людей праці. Відтак на порядку денному – 

відмова від заформалізованого підходу, а також 

повноцінне використання комплексного підходу та 

методу системного аналізу (що на прикладі охорони 

праці проілюстровано та додатково обґрунтовано у 

наших попередніх працях: див., напр.: [11; 12]). 

Висновки 

Відтак необхідною передумовою досліджень у 

сфері професійної діяльності має бути скрупу-

льозний аналіз новітніх факторів та загроз, що 

значною мірою ускладнюють пошуки оптимальних 

форм та методів забезпечення безпеки на робочих 

місцях (найперше слід відзначити необхідність 

протидії пандемії COVID-19, що унеможливило 

обмеження захисту безпеки і здоров’я працівників 

виключно ретроактивними заходами та засобами). 

На сьогодні неабияку актуальність набуває і 

достеменне положення про те, що вони мають 

проводитися на комплексній основі та з обов’язко-

вим залученням системного підходу. При цьому слід 

врахувати і суто прикладний аспект організації 

досліджень у сфері професійної діяльності, який 

полягає в тому, що якість таких досліджень зале-

жить від використання тих ресурсів та можливостей, 

які з’являються завдяки розвитку інформаційного 

суспільства та з появою нових технологій (у даному 

разі слід відзначити наявність підстав для повно-

цінного інформаційного забезпечення, за допомо-

гою якого дослідник не лише отримує належну 

інформацію, необхідну для проведення власної 

пошукової роботи, але також має додаткові можли-

вості і для повноцінного творчого пошуку; власне 

формування інформаційного забезпечення є першим 

етапом виконання будь-якого дослідження). 
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MAIN PROBLEMS AND DIRECTIONS OF MODERN RESEARCH IN THE FIELD OF PROFESSIONAL 

ACTIVITY (ON THE EXAMPLE OF LABOR PROTECTION) 

Yu. Dreval1, O. Sharovatova1, A. Zhyhlo2, O. Bryhada1 

1National University of Civil Defence of Ukraine, Ukraine 
2O.M. Beketov National University of Urban Economy in Kharkiv, Ukraine 

 

It is noted that today the number of new challenges and dangers that threaten the proper safety and health of 

workers is growing rapidly. Of particular note is the need to counter the COVID-19 pandemic, which is having a 

devastating effect on the safety and health of citizens and on modern public relations in general, a unprecedented 

threat on a global scale. At the same time, with the development of the information society and the emergence of 

new technologies, new resources are emerging to improve the share of social and labor relations. This applies both 

to purely applied aspects of the acquisition and application of acquired knowledge, and to determine the prospects 

for the protection of working people, taking into account the most important issues of today. All this requires the 

urgent development and improvement of modern research in the field of professional activity. 

A necessary precondition for research in the field of professional activity was a careful analysis of the latest 

factors and threats that greatly complicate the search for optimal forms and methods of safety in the workplace 

(first of all, the need to combat the COVID-19 pandemic, exclusively by retroactive measures and means). Today, 

the fact that they should be conducted on an integrated basis and with the obligatory involvement of a systematic 

approach is becoming increasingly important. The applied aspect of the organization of research in the field of 

professional activity should be taken into account, which is that the quality of such research depends on the use of 

resources and opportunities that arise due to the development of the information society and the emergence of new 

technologies. The need to develop a full-fledged information support, through which the researcher not only 

receives the appropriate information necessary for his own research work, but also has additional opportunities for 

a full creative search; the actual formation of information support is the first stage of any study. 

 

Keywords: professional activities, current research, current challenges and threats, safety and health of 

employees. 
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